

“右玉精神”的接力传递

□新华社记者 刘思扬 张旭东 姜国政 王菲菲

2015年1月12日,习近平总书记在人民大会堂主持召开座谈会,同中央党校第一期县委书记研修班学员畅谈交流“县委书记经”。座谈中,总书记同大家讲起了山西右玉县委一任接着一任带领人民群众治沙造林的故事,要求大家要有“功成不必在我”的境界,像接力赛一样,一棒一棒接着干下去。

——题记

一棵接着一棵栽,一任连着一任干

狂风肆虐,黄沙漫卷。右玉人就是那一棵棵小老杨,耐寒抗旱,代代扎根,筑起锁住风沙的绿色长城。

——题记

小老杨,我们一行到了右玉才知道这种树的名字。

单棵看上去,不够高大粗壮,但树冠独立倔强。学名小叶杨的这种乡土树,右玉人亲切称之为“小老杨”,它根系深长,耐寒耐旱。

正是有了这一棵棵小老杨,右玉才挡住了从年头刮到年尾的大风沙。

以前,右玉家家户户的门都是朝里拉,不是往外推,否则风沙过后,门就被沙堵得打不开了。

1949年,首任县委书记张荣怀上任,看到的是“十山九秃头”的荒凉。

千群团结如一人,咬定青山根连根

绿进一尺,沙退一寸,右玉人就是有股“莜面愣子”劲,朴实坚韧,百折不挠。

——题记

当地人有言:“在右玉,栽活一棵树,比养活一个娃还难哩!”

这里土地贫瘠,树木成活率低,栽上了,死了,再栽。

右玉人就靠一把铁锹两只手,栽出了150万亩的绿色面积。

黄沙洼、铁山堡、老虎坪、杀场洼、盘石岭、滚石沟……一个个听上去肃杀荒凉的地方,一一被绿色征服。

右玉人这股不服输的“莜面愣子”劲儿到底从哪里来?

为民初心不改,奋斗未有穷期

林涛翻卷,繁花遍野。右玉人再次跃上马背,策马奔腾。

——题记

初秋时节,右玉古朴悠然。

右玉风景在油画界富有盛名,中国油画在此开设了国内唯一的写生基地。

“去年中央美院有四百名学生想来写生,但基地没接待能力。”右玉文联主席郭虎说,这里还是“地偏无人知”。

如今,右玉绿了,也美了,新的困惑却接踵而来:至今还是国家扶贫县,“经济总量小、实力弱、欠发达的基本县情还没有根本改变。”县长王志坚说。

新时期的右玉如何坚持、弘扬和发扬“右玉精神”,秉持为民初心,继续带领群众百尺竿头更进一步,万众期盼。

2016年初,以第二十任县委书记吴秀玲为代表的新一届右玉县委,从前任

手中接过绿色接力棒。在“绿水青山就是金山银山”这一重要论断指引下,开启二次创业新征程。

在持续推进造林绿化、提档升级的同时,不断追求“彩化”“财化”。

右玉今年种了6万亩油菜花。除了传统的松树,还种上了连翘、丁香、玫瑰等彩色植物以及具有观赏价值和经济效益的中药材,让植物成为强县富民的“美丽”资本。

变生态资本为经济资本,化生态优势为经济优势,全力发展生态文化旅游。

右玉赛马已在业内知名,每到周末就有数千名国内外游客慕名而来。右玉生态环境与赛马相得益彰,吸引着新加坡、德国等马业发达国家的关注目光。

绿色是右玉立县之本,这里是夏季避暑胜地。右玉正和中央美术学院洽谈设立

扎根还是搬离?这是60多年前摆在中共右玉县第一书记张荣怀面前的一张考卷。

位于晋蒙交界、毛乌素沙漠边缘的山西省右玉县,向来是大风口,解放初期林木覆盖不到0.3%,可谓风沙肆虐的不毛之地。曾有到此饱受其苦的外国专家断言,这里不适宜人类居住,建议举县搬迁。

执政为民,绿色发展,这是一种矢志

不渝的政治情怀;

艰苦奋斗,久久为功,这是一份薪火相传的使命担当。

变绿并非终点。为了让绿水青山变成金山银山,循着人们对美好生活的向往,右玉干部群众如今奔着建设“富而美的右玉”这一目标,正围绕绿色发展进行“二次创业”,作答着又一张新时代的考卷。

就地免职。

为了植树,他们忘我投入,一张蓝图干到底——

“飞鸽牌”干部要干“永久牌”的事,植树造林就是“永久牌”的事,这成为历任县委书记们的座右铭。

右玉探明煤炭储量达34亿吨。上世纪八十年代末,山西很多县市搞煤炭开发。第十二任县委书记袁浩基却没有盲目跟风,他疾呼:“绿色不进,风沙就进。耽误植树就是罪人!”

在这场传承接力中,右玉出了一个爱树如子、惜树如命的“树书记”“林书记”——

第十三任县委书记姚焕斗,即将调到另一个县时,又返回办公室,拿上那把已被磨短了一寸的铁锹,摘上几片树叶,才恋恋不舍离开。

第十七任县委书记赵向东,离任时最后一件事是参加义务植树;在植树现场与第十八任县委书记陈小洪进行工作

交接……

“终见‘善无’变‘善有’,已将沙洲换绿洲。年年立业是公仆,久久为功尚风流。”

正如这首诗中所写:右玉,历史上曾叫“善无”,现在变成了“善有”,这得益于县委书记们“为官一任,造福一方”的绿色接力。

有近百公里古长城的右玉,又拥有了第一道锁定风沙的绿色长城——

经过近70年不懈努力,右玉林木覆盖率从不到0.3%扩大到现在的54%,硬是将一个不毛之地变成塞上绿洲。

如今的右玉,估算有1亿棵树,按照一米一棵的距离测算,排起来相当于10万公里,可绕赤道两圈半。

绿色带来了良好生态。自2005年以来的12年时间里,右玉再没出现沙尘暴天气。

苍头河,它不像其他河那样东流或南奔,而是倔强地掉头北上。“河水能倒流,荒漠变绿洲”——这就是右玉人的精神气概。

通局,拿出1万元,希望局长帮着走动修路。局长王建说:“给我钱,就不帮你办,把钱拿回去!”

没多久,交通局为此打的报告被批准了,路要修了!李云生流泪了。

这些年,李云生陆续投入400多万元,植绿1.2万亩荒山。

越来越多的人走上了承包荒山造林的道路,如柠条般铺满大地。

造林大户王占峰有着柠条一样的脾气。他在石沟沟搭了个窝棚,一住就是18年,被称为“野人”。

有一年发山洪差点要了他的命,后来拽住一根树枝才没被冲走。“是树救了我的命!”他种树的脚步更不停歇了。

人们说,在右玉,一棵树就是一个故事,一片林就是一部传奇。

的创新理念;

迎难而上,这是百折不挠顽强拼搏的胸襟气概;

艰苦奋斗,这是自强不息锐意进取的本色体现;

久久为功,这是不计名利一脉相承的使命担当;

利在长远,这是立足当前放眼未来的价值追求。

右玉精神,就是穿越时空、历久弥新的时代精神,就是全心全意为人民服务的生动体现!

公园山顶,由人字形树根托起、象征春夏秋冬的四棵大树雕塑组成的绿化丰碑,在霞光中愈显巍峨。

丰碑基座正面、西面、北面依次镌刻着习近平总书记批示、右玉绿化100多位功臣名字和描述植树造林事迹的《右玉绿化赋》。

基座东面,留出空白——右玉人说,这里期待后来者把绿色发展事业书写得更加精彩……

新华社太原8月22日电

国企老总重大决策终身追责

(上接第一版)《办法》明确了责任追究范围,包括集团管控、购销管理、工程承包建设、转让产权、上市公司股权和资产、固定资产投资、投资并购、改组改制等,以及违反国家、省和国有企业有关规定,造成国有资产损失及其他严重不良后果的情形。

值得注意的是,在经营投资责任认定方面,《办法》提出对已经调任其他岗位或者退休的,应当纳入责任追究范围,实行重大决策终身责任追究制度;详细划分了直接责任、主管责任和领导责任的范围,并规定企业负责人对前任决策或实施的经营投资项目,应完善交接手

续,防止“新官不理旧账”。

《办法》根据资产损失程度、问题性质等,对相关责任人采取组织处理、扣减薪酬、禁入限制、移送司法机关等方式处理。此外,企业发生资产损失,受到扣减薪酬处理的,责任人在认定年度已不在本企业领取绩效年薪的,按离职前

一年度全部绩效年薪及前3年任期激励收入总和计算,参照具体标准追索扣回其薪酬。

对检举、控告企业违规经营投资资产损失的有关人员,奖励可按照国有资产损失追缴额度的1%给予,最高额不超过20万元。

责任编辑:马 越(0451-84655156)

8

兼并重组再出重拳 国资委监管央企降至99家

据新华社北京8月22日新媒体专电(记者杨烁)8月22日《经济参考报》刊发题为《国资委监管央企首度降至百家内》的报道。文章称,央企兼并重组再出“重拳”。国资委21日发布消息称,经报国务院批准,中国轻工集团公司、中国工艺(集团)公司整体并入中国保利集团公司,成为其全资子公司。中国轻工集团公司与中国工艺(集团)公司不再作为国资委直接监管企业。至此,国资委监管的央企数量首度降至百家内,由此前的101家降至99家。

记者了解到,按照国资委的“路线图”,下一步国企将加快深度调整重组步伐,一方面推动企业集团层面整合重组,

加快推进钢铁、煤炭、电力业务整合,探索海外资产整合;另一方面,将进一步推动实施专业化重组,支持中央企业以优势龙头企业和上市公司为平台,通过股权合作、资产置换等方式整合同质化业务。

据悉,中轻集团旗下的上市公司中国海诚于今年3月份披露,中轻集团与中国保利集团公司经过平等协商,本着优势互补、共赢发展的原则拟实施重组,并于2017年3月20日签署了重组框架协议。按照该协议,中轻集团整体产权将无偿划转进入保利集团。而另一家被整合方中国工艺集团也已经不是第一次经历重组,其本身就由中国工艺品进出口总公司和中国工艺美术(集团)公司两家

中央企业于2007年2月联合重组而成。

记者了解到,按照国资委的“路线图”,下一步国企将加快深度调整重组步伐,一方面推动企业集团层面整合重组,加快推进钢铁、煤炭、电力业务整合,探索海外资产整合;另一方面,将进一步推动实施专业化重组,支持中央企业以优势龙头企业和上市公司为平台,通过股权合作、资产置换等方式整合同质化业务。

弘扬核心价值观 为龙江精神凝魂固本

(上接第一版)农村精神文明建设的水平持续提升。2016年8月,全国农村精神文明建设工作经验交流会在我省召开,开创了我省农村精神文明创建工作30多年的历史。乡村道路干净了,村落院坝整洁了、村民素质提高了、人居环境变好了。

“现在很多外地来的游客都愿意来方正的乡村玩玩、转转,在村里拍美景、拍合影,作为方正人,我们心里很得劲儿。”方正县村民王志发深有感受地说。

注重发挥学校、家庭、社会“三结合”育人网络作用,突出立德树人,抓住“清明”、“七一”、“十一”等重要时间节点,组织开展“网上祭英烈”、“童心向党”、“向国旗敬礼”等系列活动,700多万中小学生参与。举办明德守礼“六个一”主题实践系列活动,年平均200万中小学生参与活动,形成了推进未成年人思想道德教育的合力。

注重用学雷锋志愿服务活动引领文明新风,进一步推动公益活动深入开展,以志愿服务构建和谐家园,大力推进核心价值观建设。截至目前,全省注册志愿者314.7万,占全省建成区人口的29.37%,文明和谐、奉献友爱蔚然成风。

注重用优良家风促进党风政风民风,广泛开展“传立家风家训凝聚道德力量”主题教育活动,征集1万余条好家风好家训,编印《传承家风》一书。抓住领导干部这个“关键少数”,以全国文明家庭代表为组,组建文明家庭巡讲事迹报告团,树立干部尤其是领导干部的家庭观、亲情观,以淳朴家风涵养清朗的党风政风社风。

注重提升服务行业、窗口单位的服务效能,深入开展文明旅游、文明餐桌、文明交通、文明上网等活动,提高市民的获得感满意度。广泛开展“创暖心服务树满意品牌”主题实践活动,不断优化龙江振兴发展的环境,涌现出全国文明单位152个。

扎实推进网络文明建设,实施网德工程,全省近万名网络文明传播志愿者在网络中营造清朗的网上环境。深入开展“诚信共同坚守行动”培育践行诚信规范。广泛开展“带上文明去旅行”、“向不文明行为宣战”、“文明交通引导”、“文明观赛”等活动成为日常生活的“文明插件”,文明风尚大力弘扬。

各地“德礼满冰城”、“德礼满鹤城”、“德润佳木斯”、“德润鸡西”、“德润兴安”、“美在大岭”等系列活动广泛开展,全省共开展各类道德礼仪知识讲座500多场次,受群众达10多万人。涌现出“十队进社区”

“邻里守望暖心龙江”、“十万高校志愿者进社区”等一批品牌志愿服务活动,齐齐哈尔“千里行医送温情暖系农村留守老人”、“大兴安岭‘志愿服务+扶贫’等一批优秀志愿服务项目。

放眼龙江,一个个扎根基层、丰富多彩的核心价值观实践活动,赢得了广大基层群众的赞许和参与,呈现出勃勃生机,引导人们自觉践行,已成为全社会的共同行动。

“7个姓氏一个家,95岁老人的大爱

值得学习宣传道德模范、身边好人、最美人物,评选表彰道德模范,营造崇尚道德模范和好人的浓厚氛围,建立健全发挥先进模范作用的长效机制,激发人们的思想认同、情感共鸣和效仿意愿,引导人们从小事做起,常为善之举,常做有益之事。

组织开展第四、五、六届省道德模范评选表彰活动,“我推荐我评议身边好人”活动,评选出242名全省道德模范,评选出1555名“龙江好人”、125人荣登“中国好人榜”,推出张丽丽、高铁成、盛春德、由艳丽4名全国道德模范,承办了全国道德模范故事汇赴基层巡演活动、中国好人榜2016年8月入选名单发布仪式活动,激发人们的爱国主义热情和践行社会主义核心价值观的积极性和主动性。

“7个姓氏一个家,95岁老人的大爱

值得学习宣传道德模范、身边好人、最美人物,评选表彰道德模范,营造崇尚道德模范和好人的浓厚氛围,建立健全发挥先进模范作用的长效机制,激发人们的思想认同、情感共鸣和效仿意愿,引导人们从小事做起,常为善之举,常做有益之事。

组织开展第四、五、六届省道德模范评选表彰活动,“我推荐我评议身边好人”活动,评选出242名全省道德模范,评选出1555名“龙江好人”、125人荣登“中国好人榜”,推出张丽丽、高铁成、盛春德、由艳丽4名全国道德模范,承办了全国道德模范故事汇赴基层巡演活动、中国好人榜2016年8月入选名单发布仪式活动,激发人们的爱国主义热情和践行社会主义核心价值观的积极性和主动性。

“7个姓氏一个家,95岁老人的大爱

值得学习宣传道德模范、身边好人、最美人物,评选表彰道德模范,营造崇尚道德模范和好人的浓厚氛围,建立健全发挥先进模范作用的长效机制,激发人们的思想认同、情感共鸣和效仿意愿,引导人们从小事做起,常为善之举,常做有益之事。

组织开展第四、五、六届省道德模范评选表彰活动,“我推荐我评议身边好人”活动,评选出242名全省道德模范,评选出1555名“龙江好人”、125人荣登“中国好人榜”,推出张丽丽、高铁成、盛春德、由艳丽4名全国道德模范,承办了全国道德模范故事汇赴基层巡演活动、中国好人榜2016年8月入选名单发布仪式活动,激发人们的爱国主义热情和践行社会主义核心价值观的积极性和主动性。

“7个姓氏一个家,95岁老人的大爱